



燕帽凝重托，仁心汇善河

金乡县人民医院护理工作用爱和责任串起患者生命线

记者 郭纪轩 通讯员 孟丽

有一种微笑发自内心、有一种亲切感人至深、有一种贴心无微不至、有一种呵护温暖人心……对于金乡县人民医院每位护士来说，以患者健康需求为中心，提升护理服务品质，是她们一直努力的方向，而在我们看不到的背后则是辛劳而繁琐的护理工作和日复一日在救死扶伤道路上的全心付出。她们以生命的名义，担负起健康的重任，将仁爱的种子播撒于各个平凡岗位上，不断彰显着“金医”优质护理品牌的专业、温度和深度。

新生儿病房主管护师 侯晴晴

护龄15年 素质过硬方能守护稚嫩生命



一个小生命呱呱坠地来到人间，寄托了很多亲人的希望，但有时生命又很弱小，“我们科室护理的患儿都是出生28天以内的新生儿，他们中有迫不及待来到世界的早产儿，也有出现黄疸或各种感染重度的宝宝。和一般科室相比，我们无法和患者进行语言交流，完全靠经验与观察获知病情，需要每天昼夜全程陪护。”在金乡县人民医院新生儿病房，侯晴晴正仔细查看一名出生3天患儿的恢复状况。心电图监护仪数值是否正常，暖箱温度是否适宜，孩子皮肤和口腔是否有异常，静脉留置针是否通畅等每个步骤，她都全神贯注、小心翼翼。“在这里，患儿任何一点微小的变化，都可能成为危急信号，我们必须随时警觉，时刻观察，悉心呵护。”

对于住进新生儿病房的宝宝们来说，绝大多数还没有来得及让亲生妈妈看上一眼，就被紧急送往这里，而对像侯晴晴一样的科室护理人员来说，要求专业之精湛、护理之耐心、看护之细心，一个都不可或缺。在这里，护理人员就是宝宝们的“临时妈妈”。只因心中有爱，在工作中再多的苦和累、再大的困难对侯晴晴来讲都不是问题。“只有把孩子当作自己的孩子，你才会有无穷的力量去承担医者和母亲的双重职责！”

“勤学、苦练、精业、强技”是侯晴晴的职业信仰。她通过在工作中不断学习、积累经验，来提高自己的护理技能，辛勤地耕耘

和努力更让她成为一个行家里手。“我之前是在医院输液室工作，那时候觉得自己静脉注射的技术还不错，但是来到新生儿病房后我发现，这里每一个新生儿的穿刺难度都非常大，尤其是早产儿，他们的手臂只有成人手指般的大小，血管细弱甚至还没有针头粗。扎针时，血管几乎不可见，完全靠手去摸。”侯晴晴介绍，为此她积极向同事请教，不仅在短时间内学会了给新生儿穿刺“一针准”的本事，更通过进一步刻苦钻研，将穿刺这件事练成了自己的绝活。

每个宝宝的身后都是一个家庭沉甸甸的爱与期盼。每天交接班结束、从同事手中接过“接力棒”后，忙碌又快节奏的工作便是侯晴晴的日常，新生儿的用药往往需要和奶水一起送服，平均每天每个宝宝都需要吃6到8次奶，换8到10次尿裤，以及洗澡、抚触按摩等，这些都是新生儿日常护理工作的重要组成部分。对新生儿病房的工作从陌生到热爱，侯晴晴一直坚守在自己的护理岗位上，用她无微不至的护理来守护新生儿的健康。

“在新生儿科工作需要更仔细和更有责任心，也更需要慎独精神。”侯晴晴坦言，每当有宝宝康复出院时，她就像送自己孩子出远门一样，耐心反复地向家属交代宝宝回家后的注意事项。而她的心愿则是希望每一个患儿经过精心治疗护理，都能早日康复出院，与家人幸福团聚。

急诊科主管护师 金鑫

护龄10年 昼与夜的坚守带去生命希望

急诊，是医院的重要对外窗口，更是生命危急症患者得到救治最快捷的生命通道。在这里，医护人员的步履永远是匆忙的，每天都要与时间赛跑，抢救生命。作为预检分诊护士，金鑫所在岗位是保障整个科室顺利运作的第一道关口，工作性质要求她必须雷厉风行，细致入微。

“我们救治患者的顺序并非先来后到，而是综合评估患者状况，优先抢救急危重症。这就要求工作时要多观察、多询问，在安抚好患者及家属情绪的基础上和值班医生积极沟通，确定好患者病情及风险。”用金鑫常常挂在嘴边的话来说，急诊科护理工作必须“急、快、准”，有时候多问一句话，多发现一处异常，或许就能为抢救一个生命多赢取一份希望。

“在急诊科你永远不知道下一个患者是什么情况，永远不知道‘战斗’在何时打响。由于患者病情变化很快，家属一喊‘护士’，就得赶紧冲过去看看有什么情况。”金鑫坦言，作为急诊科



的护士，不但要求急救知识丰富，急救技术过硬，还要有很好的处理突发事件能力，这样才能迎接每一个未知的挑战。”正因如此，她从未停下学习的脚步，通过积极参加科室及医院组织的专业技术能力培训，金鑫掌握了心电图、血糖仪、除颤仪、心肺复苏器等数十种仪器设备的操作使用和抢救技能，并不断在精益求精中践行医者的承诺。

“小时候家里有人生病住院，看着亲人在护士的精心照料

下一点点康复，那名护士赢得了我们全家人的尊敬。从那一刻起，我就立志将来也要成为这样的好护士。”金鑫说，虽然在每天的忙碌中要直面巨大的身体、心理双重压力，但她一直在坚守着最初的梦想。急诊永远是喧嚣的，这里每天真实上演着人间的喜怒哀乐、生离死别，同时还有着更多的温情和感动。“我热爱自己的职业，既然选择了就要勇于担当，我会始终坚守在守护群众健康的最前沿。”

儿一科主管护师 周香粉

护龄13年 大天使真情呵护小天使

“热爱并非坦荡路途中的盈盈热情，而是重峦叠嶂中的旦旦坚守。何其有幸，护理事业是我心中所爱。”对于护士这份倾尽了13年心血的职业，周香粉这样说。

面对时而哭闹，时而不讲道理，甚至不会准确表述自己病痛的小娃娃，儿科护士的工作难度可想而知。秉承用优质专业护理温暖每一个小患者的初衷，周香粉选择在儿科护理岗位上深深扎根。“与成人护理相比，儿科护理工作不仅技术难度高，也更加辛苦，时常需要使出‘十八般武艺’安抚患儿，同时还要有足够的责任心、爱心、耐心。”周香粉介绍，儿科护理有许多特别的地方，以配药为例，是根据患儿的体重决定药量，如果不能准确把握，少一分会影响疗效，多一分则可能产生毒副作用。

每个孩子都是一个家庭的希望，对每个前来就诊的患儿，周香粉都会用专业、敬业的态度全力以赴。有一次周香粉正在上夜班时，一位拄拐的老婆婆紧跟着一对夫妇及怀抱中的婴儿走进科室。“那个孩子面色发绀，点头呼吸，鼻翼煽动，是一个重症肺炎合并心力衰竭的患儿。”那几天，周香粉一次次查看患儿情



况，给孩子叩背排痰，并仔细观察记录孩子的病情变化，及时反馈给医生，每一刻她都不敢掉以轻心。最终孩子转危为安顺利出院，而她的付出也全都让患儿家属看在了眼里。“患儿的母亲因幼时生病导致落下了智力缺陷，一开始她并不信任我，但当孩子出院半个月后，她和婆婆又来到了科室，手里还拿着一大盘糍粑，一层层码好。每一颗都娇艳欲滴，每一颗都完好无损，我当时就湿润了眼眶。”周香粉说。

念兹在兹，无日或忘，念念不忘，必有回响。凭借着对自己的高标准要求和不忘初心的承诺，周香粉多次被评为医院人文护理之星、先进工作者、优秀护

士、爱心天使，优质护理服务满意之星等称号。

“有针对性地实施护理措施，更能体现出人文关怀。我们的微笑，我们的语言，我们的眼神，这些细节都传递着优质护理服务的态度与温度。要多换位思考，这样才能与家属有同感共情，让我们收获更多不一样的幸福感。”作为两个孩子的母亲，周香粉知道，儿科护士从不只是自己孩子的妈妈。虽然流过汗水、泪水，错过许多与家人团聚的节假日，但作为一名儿科护士，她把很多难以说出的苦衷藏在心底，在平凡岗位上用无私奉献，默默书写着“大天使”守护“小天使”的故事。